

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS FOLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## Versenyre kelnek

a gazdálkodók is egymással, szerle az országban. Versenyre hívják az úgazdákat a régiakat, egyik falu lakói a szomszéd község gazdáit. Minőségi termelési versenyre szólítják fel egymást a magyar barázdák fiait és ez a versenyzési kedv nem holni divatos politikai fogás.

A magyar paraszt lelkesége ébredt öntudatra akkor, amikor ráeszmélt fontos nemzetfenntartó hivatására és ellett azzal a gondolatla, hogy büszke felelősségérzetében minél jobbat és szebbet kell nyújtania annak, amit a falu eddig évlizedeken keresztül Magyarország dolgozóinak jószívvel, adott.

Három év alatt csendes észrevétlenségben, mint ahogy a rétek füve növekszik, úgy nőtt ki a szabaddá lett magyar föld, az ugarok és barázdák világából ez az új, öntudatos magyar parasztlelkeség. Vannak még bizonyára néhányan a tanyák és falvak földdel bajoskodó emberei közül, akik bizalmatlankodva néznek az országsszerle meginduló újfajta paraszverseny elé. De a verseny gondolatát bün volna holmi Paló Pálos kézlegyintéssel elintézni. Minden becsületes magyar gazdálkodónak be kell látnia, nem politikai idénydivat ez az újfajta verseny, nem is a feltűnést kergető tultengő tettvággyal teli fiatal parasztagadák törtétele. A verseny a rögek fiainak a feleszmélését jelenti, amiben a maradéktalan munka becsülete ölelkezik össze az őszinte magyar tisztességgel. És éppen ezért jól tudjuk, hogy ezek a most útnak induló paraszti munkaversenyek csak kiinduló állomásait jelentik a magyar parasztság majdan erkölcsiekben és anyagiakban egyaránt megduzzadó erejének, jólétének és vele az egész magyar haza boldogabb, erőteljes korszakának.

## Birság a mulasztó diákok után

A hivatalos lap szerdai számában érdekes rendelet jelent meg. A közoktatásiügyi miniszter rendelete megállapítja az általános iskolákban mulasztás miatti kiszabható birságok összegét. Eszerint a másodszori igazolatlan mulasztás esetén az I-IV. osztályig 5, V-VIII. osztályig 8 forint. Harmadszori igazolatlan mulasztás esetében az alsófokú osztályokban legalább 8, a felsőbbfokúakban legalább 10 forint, de a büntetés összege egészen 60 forintig terjedhet.

## Előtérbe kerül a demokratikus Németországgal való együttműködés

A német kérdés jövőjével kapcsolatosan rendkívül figyelemre méltó jelentések érkeztek Prágából, de Varsóból is. Ezek szerint úgy csehszlovák, mint lengyel részről egyaránt fölvetették a demokratikus Németországgal való együttműködés lehetőségét. Gornulka lengyel miniszterelnök helyettes az alábbi nyilatkozatot tette:

— Lengyelország hajlandó együttműködni egy demokratikus Németországgal.

Plojnar csehszlovák miniszter pedig kijelentette:

— Ha majd egész Németországban, azaz nem csupán a szovjet-övezetben bebizonyul, hogy komolyan veszik a hitlerizmus kiirtását, akkor semmi nem állja útját a csehszlovák és a német nép megértésének.

A német nép széles rétegei nagy érdeklődéssel figyelik az ilyen megbékülési és együttműködési törekvéseket, s a megnyilatkozások szellemében várják a cselekvéseket is.

## Angolszász hadihajók olasz vizeken

Rómából jelentik: Az olasz képviselőválasztások menetére nyomást gyakorol az angol és amerikai kormány. Ennek látható jele az is, hogy nagyszabású angol-szász flottamanőverek kezdődtek az olasz vizeken.

Az angol földközítengeri hajóraj csatlakozott az amerikai hadihajók olasz kikötőkben horgonyzó „választási bemutató játékához”... Ugyanekkor azonban a Földközítenger más részein, így Málta szigete mellett és Görögország tengerészetein megjelentek angolszász hadihajók, repülőgépanyahajók, sőt csapatszallítók is.

## Utalás Mussolini esetére

Nenni, olasz szocialista vezető, cikket írt az Avantiba. Idézzük érdekes írásából ezeket a sorokat:

„A huszas években Mussolini csak amiatt kerülhetett a hatalomra, mert az ipari munkásság abban az időben elmulasztotta megfelelő kapcsolatot teremteni a paraszti nagy tömegekkel. Ennek tanulságát levontuk. Ma az olasz munkásmozgalom tagjai tudják, hogy csak a parasztsággal és az értelmiséggel való szoros szövetségben küzdhetnek sikerrel a nagytörekések és a reakciók ellen.”

Washingtonból jelenti a Reuteriroda: Külön szövetségi törvényszék továbbra is alkotmányosnak minősítette a Taft Hertley-féle munkaügyi törvény ama szakaszát, amely szerint „a munkásszervezetek tisztviselőinek esküvel erősített nyilatkozatot kell beadniok arról,

hogy nem kommunisták.”

Bizonyosra vehető, hogy ez az ügy a Legfelsőbb Törvényszék elé kerül, ez lévén az egyetlen illetékes szerv, amely véglegesen dönthet arról, hogy ez az intézkedés megfelel-e az amerikai alkotmány szellemének, avagy nem.

## Véres harcok Kolumbiában

Amíg az amerikai hírügynökségek azt kürtölik a világba, hogy véget ért a kolumbiai forradalom, addig más közlések szerint a forradalom tovább tart és egyre terjed s igen véres a küzdelem. Legnagyobb a rombolás és pusztulás Bogotában, a fővárosban.

Marshall tábornok, az Egyesült

Allamok külügyminisztere, azt javasolta a pánamerikai kongresszus küldötteinek, hogy ne hagyják el Bogotát, hanem ott újból tárgyalják a kongresszus napirendjét. A küldöttek többsége így határozott, miután a kolumbiai új kormány biztosítékot adott a küldöttek biztonságának megőrzésére.

## Visszaállítják Ausztria függetlenségét

Bécs felszabadulásának harmadik évfordulóján Kuraszov tábornok ünnepi beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió

az osztrák államszerződés mielőbbi létrehozását tervezi, mivel vissza akarja állítani Ausztria teljes szabadságát és függetlenségét.

## DOBI ISTVÁN:

## Legyen minden dolgozónak édes hazája ez az ország

Az óbudai kerületben most iktatták be az ottani Kisgazdapárt új elnökévé Mihályi Ernő minisztert. Ez alkalommal Mihályi, többek között kijelentette, hogy nincs ellentét a kispolgár és a paraszt között. A dolgozók rétegei közti határok mindinkább elmosódnak és egy év múlva az ilyen kérdés fel sem merülhet. Az új társadalom, amelyet most mi építünk, gondoskodik mindazokról, akik hajlandók dolgozni.

A tetszéssel fogadott beszéd után Dobi István, a Kisgazdapárt országos elnöke emelkedett szólásra.

Dobit lelkesen ünnepelték az egybegyűltek abból az alkalomból, hogy ő lett az új földmivelésügyi miniszter.

— A koalíciós pártok közti jóviszonyt még szorosabbra kell fűzni, — kezdte. — Nem hiszem, hogy akadna valaki ebben az országban, aki ne kívánná, hogy felépítsük az országot és megteremtjük valamennyi dolgozó számára a kulturemberhez való életet. Mi azt akarjuk, hogy minden dolgozó magyar joggal mondhasza: „Nekem is édes hazám ez a magyar haza!”

## Halasztást adott a Szovjetunió 9000 tonna kukorica szállítására

Illetékes hely közlése szerint a Szovjetunió kormánya arról értesítette a magyar kormányt, hogy kérésére hozzájárul a január-február hónapokra esedékes, jóvátételre szállítandó kilencezer tonna tengeri szállításának ez évi november és december hónapokban való teljesítéséhez.

Ez az elhatározás ismét bizo-

nyítja, hogy a szovjetkormány igyekszik demokráciánkat támogatni. Ez az újabb engedmény szintén jelentős és lehetővé teszi azt, hogy az aszálysújtott 1946-47. termelési esztendő kukoricaszállítását, jóvátétel címén, az idei jó természettel biztató mezőgazdasági év befejeztével, azaz az új termésből egyenlíthessük ki.

## A május 1-i ünnepség szentesi programja

Röviden beszámoltunk arról, hogy a városháza tanácsstermében széleskörű értekezlet volt a május 1-i munkaünnepel kapcsolatban. Szöke Mátyás polgármester azért hívta össze ezt az értekezletet, hogy az ünnepség szervezési kérdéseit jó előre megbeszéljék.

A programot nagy vonalakban össze is állították, mely szerint az ünnepi műsor még április 30-án, este 7 órakor kezdődik a Kossuth-téren, ahol a vasutaszenekar tényleg ad. Másnap, tehát május 1-én reggel háromnegyed 9 órakor az ünnepi felvonulás résztvevői gyülekeznek az Apponyi-téren, majd 9 óra után megkezdődik a nagy felvonulás az ünnepély színhelyére, az Erzsébet-kerti sporttelepre.

A Himnusz elnevelésével, 11 órakor kezdődik a dolgozók ünnepe, majd az elnöki megnyitó után az ünnepi beszéd hangzik el. A szónok személye eddig még nincs megállapítva.

A politikai pártok, a Nemzeti Bizottság szónokai méltatják még rövid beszédben a nap jelentősé-

gét, majd az Internacionale hangjaival befejeződik a délelőtti műsor. Az értekezlet úgy határozott, hogy ez a délelőtti program ne nyúljon ki déli 12 óránál tovább.

Délután 3 órakor a Széchenyiligetben folytatódik a május 1-i ünnepség. Már eddig is számtalan szórakozási lehetőséget gondoltak el, de legkiemelkedőbb lesz közöttük a ligeti szabadtéri színpadon rendezett előképesség előadás. Itt a magyar történelem nagyjainak életéből egy-egy jellemző jelenetet mutatnak be. A sportpályán ugyan csak délután villám torna lesz budapesti futballcsapat vendégszereplésével.

Este 9 órakor nagy vízi ünnepséggel fejeződik be a munka ünnepe az aznap nyíló városi sportuszodában.

Az értekezlet albizottságokat választott a részletes műsor kidolgozására, mégpedig 3-3 tagú rendezőbizottságot, kulturbizottságot és sportbizottságot. A részletes tervek megbeszélésére április 21-én újból összeül az értekezlet.

## Mennyi kellene a vármegyei munkanélküliség enyhítésére?

Tavaszy Ferenc főmérnök, az Államépítészeti Hivatal vezetője, a közigazgatási bizottsághoz benyújtott jelentésében rámutatott arra, hogy a csongrád megyei utalapról igen rossz anyagi helyzetben van, mert az előirányzott hiteleknek eddig csak mintegy 40 százaléka folyt be, s a rendelkezésükre álló hitelek már majdnem teljesen kimerültek.

Emiatt nem tud a hivatal nagyobb jelentőségű közmunkákat indítani, ami a nagyfokú szentesi és megyei munkanélküliség leküzdé-

sét igen megnehezíti. Ezért javasolta Tavasz Ferenc, hogy a vármegye forduljon kérelemmel a kormányhoz: 1.800.000 forint összegű államsegély kiutalásáért.

Az államsegély felhasználásával azután a március 10. óta folyó és a teljesen rendbehozott négy üthenger segítségével végzett üthengerléseken kívül megindíthatnánk a nagyobb szabású földmunkákat és üthengerléseket. Ezekkel a munkákkal lényegesen enyhíteni lehetne a jelenlegi nagyfokú munkanélküliséget.

## Felülvizsgálják a 100 százalékos hadirokkantakat

Beszámoltunk arról, hogy a legújabb kormányrendelet értelmében kivételes pénzellátást kaphatnak azok az I. járadékosztályba sorolt, vagyis 100 százalékos hadirokkantak és polgári háborús rokkantak, akiknek az orvosi megállapítás szerinti 100 százalékos rokkantságukat a hadiszolgálat, illetőleg háborús behatással okzerű összefüggésben keletkezett fogyatékoság okozta.

A rendelkezés szerint, a kivételes pénzellátásban részesülők jogosultságát hivatalból állapítják meg. A szentesi hadigondozó nyilvántartó hatóság most vizsgálatra hívja majd be a 100 százalékos hadi- és polgári rokkantakat. Akiknél az új orvosi vizsgálat megállapítja, hogy rokkantsága még fent áll, vagyoni körülményeit alaposan megvizsgálják.

Azok a rokkantak, akiknek a kivételes pénzellátást engedélyezni

fogják, előreláthatólag február 1-től visszamenőleg havi 220 forint járadékban részesülnek.

## „Annyit dolgozz, amennyit megeszél”

Érdekes ügyben hozott ítéletet a makói bíróság. Simon János apátfalvi lakos az egyik nap váratlanul hazatért a lakására. Délelőtt 10 óra volt, de a fiát akkor is ágyban találta. Ez nagyon bántotta az idős embert, ezért rászólt a fiatalemberre, hogy legalább annyit dolgozzon, amennyit megeszik.

Az ifju felbőszült apja intelmén. Neki esett és olyan súlyosan bántalmazta, hogy az 8 napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett. A magáról megfeledkezett fiut egy hónapi fogházra ítélték.

## A Nemzeti Bizottság ülése

A városi Nemzeti Bizottság csütörtöki ülésén Battka Imre titkár napirend előtti felszólalásában bejelentette, hogy a május 1-i ünnepségek programjának összeállítására kiküldött bizottságok jelentéseiket már április 21-én kötelesek beadni és akkor állapítják meg a végleges programot. Ezután ismertette a polgármester átiratát az üzleti záróróról. Eszerint a polgármester javaslatot kér a Nemzeti Bizottságtól, hogy a mostani üzleti zárórák megfeleljenek a mezőgazdasági és ipari munkásság szempontjainak? Ha nem, milyen módosításokra lenne szükség?

Székely Antal (Nemzeti Paraszt-párt) javasolta, hogy legalább az élelmiszerüzletek tartssanak este 8 óráig nyitva a tavaszi és nyári hónapokban. A kérdést letárgyalják a kereskedőkkel és a kereskedelmi alkalmazottakkal.

Ezután Battka Imre ismertette az Országos Nemzeti Bizottság választását Dömsödi Józsefnek (kisz.) a demokratikus tankönyvek ügyé-

ben történt felszólalására. Eszerint összesen már minden iskolának lesz új tankönyve.

Veress Károly ügyében a Nemzeti Bizottság tudomásul vette a rendőrségi nyomozás eredményét: Veress Kunszentmártonban is mindig gazdálkodással foglalkozott, politikai szempontból nem esik kifizetés alá. Így nincs akadálya, hogy szentesmártoni 7 hold földjét viszkapja.

Ezután ismertették a FÉKOSZ beadványát, amelyben kérik, hogy a demokratikus követelményeknek meg nem felelő ügyvédek és bírákat fesszák meg működési joguktól. A Nemzeti Bizottság háromtagú bizottságot küldött ki annak kivizsgálására, hogy kik azok a személyek, akik nem felelnek meg a demokratikus követelményeknek. Téli István beadványával kapcsolatban kimondotta a NB, hogy az egységes szentesi sportprogram kialakítása érdekében szükség van a városi népi sportbizottság megalkotására.

## Csongrád megye erősen bekapcsolódik a mezőgazdasági munkaversenybe

Csütörtökön, a délelőtti órákban, igen mozgalmas élet kezdődött a szentesi vármegyei ház-épületében. Eljöttek Csongrád megye városából, nagy és kisközsegeiből, kisebb-nagyobb csoportokban érkezve mindazok, akik irányítani fogják azt a nemes munkaversenyt, amelybe beállnak a mi megyénk régi és új gazdálkodói, hogy bizonyítsák nemcsak azt, ami ugyanis köztudomású, tudniillik mennyit dolgoznak, hanem azt is, hogy haladó szellemben produkálni akarnak minél szebbet, minél jobbat és többet. Mert ezt kívánja az ország, az állam, a köz érdeke, de ezt követeli az egyes családoknak a jobbsorsa is. Ez az ut vezet a többtermeléshez és az eredményt a kormány még külön jutalmakkal is méltányolni fogja.

Száznál többen foglalták el helyüket a küldöttek, illetve az értekezlet előkészítői és irányítói, amikor Karácsonyi Ferenc főispán megnyitotta a nagyszabású ülést. A felszólalók mindennek előtt vázolták a mezőgazdasági verseny lényegét. Utaltak arra, — egyébként ezt a Szentesi Újság cikkeiben már eddig is kihangsúlyoztuk, — hogy Csongrád megye voltaképpen Bács-Bodrog megyével fog versenyezni. A feltételeket már hoztuk.

### Mik a céljaink?

Ezt a kérdést a földművelésügyi miniszter kiküldötte, Moharos József felszólalásában megvilágította. Mindennek előtti rámutatott arra, hogy ezzel, a most megindult munkaversenyyel, nemcsak a szomszédos városok, községek és megyék teljesíthetőségét, munkabírását és szorgalmát akarják megfigyelni, hanem ennek a versenynek, — mint mondotta, — nemzetgazdasági céljai vannak. A többtermelés fokozása, a belterjes gazdálkodás megvalósítása a célunk. Utána Gránicz Antal gazdasági felügyelő ismertette a vármegyénk és Bács-

Bodrog megye között megindult mezőgazdasági munkaverseny feltételeit. Ezeket a Szentesi Újság vasárnapi számában már ismertettük.

### A termelési ágak összefüggnek

Hrudka Ferenc, a szentesi Hegyközség titkára, a gyümölcs- és szőlőtermelési munkaverseny feltételeit és céljait vette sorra. A gyümölcs- és szőlőtermelési munkaverseny éppolyan szervesen összefügg a megindult mezőgazdasági verseny sikerével, mint a gabona, vagy más gazdasági termények termelésére.

Halustyik Mihály azt ajánlotta, hogy a versengés ne csak a két megye között induljon meg, hanem a gazdák maguk között is versenyezzenek.

Erdőháti N. János, a Kisgazda Párt elnöke azzal kezdte, hogy ismeri a bácskai földet. Nem szabad elbizni magunkat. Az a föld sokkal jobb mint a miénk. De ez bennünket ne csüggyesszen el, sőt minden erőnkkel azon legyünk, hogy túltegyünk Bács-Bodrog megyén.

### A főispán lelkesítő záróbeszéde

Az értekezletet Karácsonyi Ferenc főispán zárta be a következő szavakkal:

— Bizom abban, hogy a meginduló munkaversenyek az ország szűkebb és boldogabb jövőjét fogják szolgálni, mindannyiunk boldogulására. Legyen ez a munkaverseny is a munkás-paraszt testvériség egyik baráti találkozója: dolgozzunk, termeljünk magunknak és országunknak, saját boldogulásunkra. Így vihetjük győzelemre a munkás-paraszt szövetség kitzéseit, együtt, egyért dolgozni élet színvonalunk és helyzetünk fel-emeléséért.

## Hazatért a pénzügy-miniszter

Nyárády Miklós pénzügyminiszter több, mint három hét óta, szinte szakadatlanul tárgyalt külföldi kormányokkal. A miniszter tegnap Budapestre érkezett, frissen és bizakodó hangulatban. Az újságírók kérdéseire röviden ezt mondta:

— Tárgyaltam Párisban, Frankfurtban és Prágában. Tárgyalásaimról azzal a meggyőződéssel érkeztem haza, hogy mindezek a külföldi megbeszélések kedvező kiattással lesznek az országra.

## Egy éves a „Politika”

Egy évvel ezelőtt indult meg a Kisgazdapárt harcos politikai hetilapja, a Politika. Az első év nagy idő minden hírlap történelmében, mert ezalatt kell nagy vizsgájt megállnia, hogy híven képvisel-e egy irányzatot és eljuttatja-e gondolatait a közönséghez? Az első év jubileumán mindenki őszintén megállapíthatja, hogy a Politika hasznos munkát végzett.

Főszerkesztőjének, a kitűnő tollú Katona Jenőnek a vezetésével világosan meglátta azokat a politikai igazságokat, amelyeket az új magyar demokráciában a Kisgazdapártnak hirdetni kell és soha meg nem tántorodva, bátorsággal állt ki mindenkor mellettük.

## A számok beszélnek

A kisiparosoknak és kiskereskedőknek a helyzete nehéz. Sok a bajuk, amint ez közismert. Ezt tudva, valóban figyelemre méltó az a hivatalos közlemény, amely szerint egy évvel ezelőtt Budapesten 4893 al kevesebb volt a fővárosi kisiparosok és kiskereskedők egyesített létszáma, mint jelenleg, azaz egy év után. Megjegyezzük azonban azt is, hogy ugyanabban az időben valóban 7753 kisiparos és kiskereskedő adta vissza az iparigazolványát Budapest területén. Ez viszont egyúttal azt is bizonyítja, hogy körülbelül ennyi úgy látta már, nem bír mint önálló kisiparos, vagy önálló kiskereskedő boldogulni.

## Lesz-e az idén kötelező patkányirtás?

Ismeretes, hogy a múlt évben a kormány elrendelte az ország egész területére a kötelező patkányirtást, amit a közületeknek, városoknak és községeknek kellett volna végrehajtaniuk. A múlt évben azonban elmaradt Szentesen a patkányirtás, mert a városnak nem volt elegendő pénze.

Most ismét leirat érkezett a város vezetőségéhez, amely szerint a város április 15. és május 15. között elrendelheti a kötelező patkányirtást. Amint azonban a városi tisztiorvosi hivatalban értesültünk róla, nem valószínű, hogy az idén is elrendelik Szentesen a patkányirtást, mert a patkánymérgek igen drágák és kevésbé hatásosak. Így tehát a város nehéz anyagi helyzetében nem vállalhatja az irtási költségeket.

## Helyrehozzák a repülőteret és környékét

Csütörtökön délbén ezüstsínű sportrepülőgép szállt le a szentesi repülőtéren. Az Országos Magyar Repülő Egyesülettől érkezett le a bizottság, Mehrholfer Albert műszaki mérnök vezetésével, hogy tárgyaljon a szentesi sportrepülés megindításáról.

A bizottság fogadásán megjelent a repülőtéren Karácsonyi Ferenc főispán is, valamint Kunszeri Béla dr. alispán, a vitorlázó repülés régi harcosa.

A tárgyalások eredménnyel végződtek. Így remélhető, csak hetek kérdése, hogy helyrehozzák a repülőteret, a megrongálódott hangárt és megkezdjék a lerombolt épü-

letek felépítését. Itt jegyezzük meg, hogy Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter már utasította az államépítészeti hivatalt, hogy készítsen tervet az egyik repülőtéri épület helyreállítására. Szó van arról is, hogy a Szelevénybirtot áthelyezik a vasúti vonalon túlra. Ezáltal a repülőter majdnem háromszorosa lenne a jelenleginek. De jól járnának a Kiss Ernő soron lakók is, mert házuk elé kövesút kerülne.

Az eddigi jelek szerint még ebben az évben megkezdődik Szentesen is a sportrepülés. Utasszállító járatok megindítása azonban nem időszerű.

## Az angol rádió a magyar sajtószabadságról

A londoni rádió keddesi magyar adásában Andrew Martin meggyanúsította a magyar kormányzatot azzal, hogy a lapokkal szemben a megfélemlítés politikáját követi és nem tűri a komoly bírálatot. Martin szerint a magyar sajtó rendelkezésére álló hírszolgálat a tárgyilagosságot tájékoztatást rendkívül megnehezíti.

Az angol rádió Martinjának állításaira nem nehéz válaszolni. Az bizonyos, hogy a magyar sajtóban is érvényesül az a legfőbb tétele: hogy a demokrácia a demokratáké és nem azoké, akik ellenségei a

megújított Magyarországnak. Azonban a jószándéku bírálatnak ninc akadály a sajtóban. Hogy az egyes, külföldi híreket valamely szerkesztőség miként csoportosítja és válogatja, ez az illető lapnak már teljesen a belső ügye. A nagy világban mindenütt így van. Magyarországon bármely lap politikai, közigazgatási, pénzügyi, társadalmi, művészeti kérdésekben bátran megírhatja, amit helyesnek tart, feltéve ha nem rosszindulat és nem ellenséges szellem vezeti.

## Drágán termel a gyáripár, ezen is lehet segíteni

Nézzük mindenké elötte a gyáripárunk helyzetét, mert csak így vonhatjuk le a tanulságot:

A szén mozgatja a gyárak gépeit. Legnagyobb a salgótarjáni Kőszénbánya, amely az érdekkörébe tartozó más vállalatokkal együtt a széntermelés 40 százalékát éri el. A „Salgó” a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányvállalata. Egyúttal szoros szövetségben volt a Weiss Manfréd dinasztával, úgyszintén a Rimamurányi Vasművekkel. Másik őriási vállalat a Magyar Általános Kőszénbánya, a leányvállalataival együtt. A széntermelés 26 százalékát tartotta a kezében. Ez a Hitelbankhoz tartozott. (A Hitelbank viszont külföldi nagytőkések irányítása szerint üzte bankpolitikáját.)

A vas- és gépipar helyzete ez volt: Legnagyobb a MÁVAG, az állam kezében. Utána a Rimamurány-Salgótarjáni Vasművek, szoros érdekszövetségben a Salgó bányavállalattal, a Weiss Manfréd Művekkel és a Kereskedelmi Bankkal.

A magyar baunit és alumínium-termelés anyagi vonatkozásban összeforrt az említett két nagy bankkal és a felsorolt nagyipari vállalatokkal, részben külföldi érdekeltséggel tartitva.

Tizenkét cukorgyárunk kartelben dolgozott, mind bankok érdekkörében volt.

Az országban 460 gőzmalom van, közülük 14 igazán nagymalom és utóbbiak tartották a kezükben az őrlés nagyobb részét.

### Elvetett napraforgóját még leszerződheti folyó hó 17-ig!

Minden szerződéses előnyt — 100 forint művelési előleg, dara, felár, — biztosít

*Mauthner Ödön* rt.

ha „Mauthner”-származású maggal vetett!

Termelési központ: Szentés, Rákóczi Ferenc-u. 16.

LEGSZEBB DIVATOS

kalapot

KÉSZÍT, ALAKÍT

Jnzámné

Tóth József-u. 2. (sarok ház)

Ha csak a fent elsorolt nagyipari ágakat vizsgáljuk, máris látjuk, mit jelent az államosítás és mennyiben nyult bele a termelés irányításába, a haszon felhasználásába. De hol van még az élelmiszeripar, a textilipar, a bőripar és a vegyipar?

Ma a 3 év alatt elvégzett munka eredményeképp megállapíthatjuk, hogy több iparágban elértük a békebeli termelést, de van olyan, amelyikben túlhaladtuk. Persze még vannak bajok, még drágán termelünk és ezt legelőképpen a parasztság érzi meg. Azonban a gyáripari termelés magas árszintje is olcsóbbá tehető. Ezen kell legelőszörban segíteni.

## Kedden összeül az országgyűlés

Budapestről jelentik: Minden előkészület megtett, hogy az államosítási törvényjavaslatot — minél előbb letárgyalják és törvényerőre emeljék. A javaslat a Ház legközelebbi ülése elé kedden kerül, amely napra egybehívják az országgyűlést. Ugyancsak a keddi ülésen intézkedik a Házelnök a mandátumokról lemondott szociáldemokrata képviselők helyébe az új képviselők behívásáról.

## Megjelent

a „Regényujság” első száma

Az újságírók „standja” új színfolttal gyarapodott, amely mindenütt feltűnést keltett. Megjelent az egyforintos „Regényujság” első száma, Szántó Györgynek a kiváló írónak „A süllyedő hajó” című izgalmas regényével. Az újszerű újság a mai magyar élet egyik nagy problémáját oldja meg, mégpedig azt, hogy hétről-hétre irodalmi újsághoz juthasson fillérekért mindenki, akit érdekel az irodalom és szerény körülményei nem engedik meg, hogy drága könyvet vásároljon. A „Regényujság” a filléres irodalom, szóval ponyva helyett igazi irodalmat ad fillérekért és ezzel a munkájával nagyban hozzájárul az ország szellemi újjáépítéséhez. A minden hét csütörtökön megjelenő „Regényujság” hétről-hétre a legkiválóbb magyar írók műveit közli, de közöl a szomszédos baráti államok irodalmából is egyegy gyöngyszemet ezzel is szolgálva a kölcsönös megismerés és megbecsülés ügyét. A „Regényujság” az ország egész területén, legkésőbb a szombati napon, minden újságárusnál kapható lesz.

TEREHALMÁN 3 1/2, járás kiadó. Ért Bacsó B u. 15 sz. alatt. 6379 FÁBIÁNBAN 6 kishold földet elad dr. Mátéffy ügyvéd. 6069

HASZNÁLT korékpárt, varrógépet, írógépet, mázsát, előnyösen eladhat, vásárolhat Bori vaskereskedésben.

# HIREK

április  
16  
péntek

Ket. L. B. J.  
Prot. Lambert  
A nap kel 5.54  
Nyugozik 19.34 órákor.  
Tízszázad: + 390

Várható idő: Északi, északnyugati szél, felhősödés, esetleg zápor. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: április 10-16-ig Csétkőné-Havas.

Országos vásárok: Kistelek ápr. 16-17, Szentes 23-24, Földeák 23-24

Mozi: Barátság: Elveszett mászat.

MAFIRT: Hazugság nélkül.

## Jön az agglegényadó

A kormány nagyszabású adózási könnyítések tervez. A pénzügyminisztériumban már dolgoznak az új adórendelet-tervezeten, amelyet már a közeljövőben minisztertanács elé visznek. Az új adórendelet több lényeges változást fog az adózás terén bevezetni.

Igy megszüntetik a különböző beadványokat és okiratokat terhelő, mintegy 65-féle okiratilletéket. Könnyítéket többek között azoknak az adózási terheiről, akiknek több gyermekük van. A jövedelemadó határa például azoknál, akiknek két gyermekük van: 1600 forint, s minden gyermek után 100 forinttal növekszik a többletadó alól mentes jövedelem határa.

A könnyítések mellett azonban szigorítások, illetőleg új adók bevezetése is terbe van véve. Nagyobb adót kell fizetni a gyermektelen adófizetőknek. A nőtleneknek, ha elérték a 35 éves korhatárt, agglegényadót fognak fizetni.

A Budapesti Nemzetközi Vásár megnyitási napját megállapították: június 11-én lesz. Ugy tervezik, hogy a Vásár területe nagyobb lesz, mint volt békeévekben.

Megszüntetik a Mezőgazdasági Ipari Központot. Ez szervesen összefügg a gyáripar, a közép- és kisipar átszervezésével. A Mezőgazdasági Ipari Központ eddigi munkakörét az illetékes iparigazgatóságok veszik át.

Az országos munkaversenyben résztvesz: 80 textilgyár negyvenöt ezer munkással, 69 vas- és gépgyár százhuszezer, 68 vegyipar tizenhatalvanezer munkással, 41 bányagyár tízezer dolgozóval, továbbá ötvenöt ezer bányász is.

Sok magyar nő ment ki háztartási alkalmazottnak Angliába. Nagyobb részüket nem vélt be, mert itthon se végeztek hasonló munkát. Most a rendőrség utlevélosztálya csak olyannak ad útlevelet, aki szakszervezeti uton igazolja, hogy eddig, itthon is háztartási alkalmazott volt, s mint ilyen bevált.

Nemcsak Szentesen vannak rossz lakbérfizetők, hanem másutt is. A fővárosban kiváltképpen. Így a főváros házaiban lakó családok, magánosok közül 1271 bérlő egyszerűen megfélekedezik a kötelesegről, holott valamennyi megkapja a lakbérösszeget is. Az illetők ellen ezentúl szigorúan eljárnak. Ezt határozta el a főváros vezetősége.

Atomerő az iparban. Az angol alsóház tegnapi ülésén a közellátási miniszter kijelentette, hogy a tudósok véleménye szerint legalább 10 évig tart, amíg az atomenergiát valamilyen módon az ipari termelés szolgálatába tudják állítani.

A jugoszláv kormány jegyzékben tiltakozott az Egyesült Államok kormányánál, amiért az utóbbi időben amerikai repülőgépek két ízben megsértették Jugoszlávia légterét.

Halálra ítélte a kecskeméti rögtönítélő bíróság Kardos György 25 éves kerekgyházai lakost, mert özvegy Kiss Ferencné baltacsapásokkal megölte s a pénzt elrabolta.

Uj szivart és új cigarettát hozott forgalomba a mai naptól kezdve a Dohányjövődék. Lehel-szivar a neve az egyiknek, öt darab van egy-egy kartoncsomagban, ára 1 forint 50 fillér, darabonként. A cigaretták neve Kossuth cigaretták, darabja 12 fillér, van 25 ös és 100-as csomagolás.

Tilos a fűtés a közhivatalokban. A kormány most kiadott rendelkezése szerint a közhivatalokban és közüzemekben április 15 után tilos a fűtés.

Több új vonatot állít be a MÁV. A május 9-én életbelépő új nyári menetrend keretében a MÁV több új vonatot állít be a közlekedés szolgálatába. Két expresszvonat beállításával megkönnyítik a külföld felé történő vasúti forgalmat, ezenkívül pedig újabb intézkedések történtek a csomag, különösen az élelmiszerküldemények szállításának meggyorsítására is.

Rendezik a kiskereskedők közmunkaváltságát. A Kiskereskedők Országos Szövetségének vezetősége többnapos tárgyalást folytatott a közmunkaügyi minisztériumban, mert a kiskereskedők részéről több panasz érkezett be a magasan kivetett közmunkaváltság miatt. A tárgyalások alapján a minisztériumban ígéretet tettek arra, hogy a jövőben a kiskereskedők közmunkaváltságát a tényleges adózásuk szerint állapítják meg.

Baján elfogták Lékay-Lingauer Albin volt szombathelyi laptulajdonos fiát, aki a nyilas világban a bajai nyilas újságot irányította. Népbíróság elé állítják.

„Mezőgazdasági munkabérek az 1948. évre“ címmel a Szentesi Újság lapvállalat, illetve a Széchenyi nyomda kiadta mindazokat a tudnivalókat, amelyeket mindenkinek ismernie kell. A 16 oldalas füzet a hivatalos adatokat a leg részletebben közli, úgy amint az Országos Mezőgazdasági Munkabérmegállapító Bizottság a kormányrendeletek alapján megállapította. A füzet lapunk kiadóhivatalában kapható.

Tavasziak alá most egy és háromnegyed millió kat. holddal többen szántottak, mint tavaly ilyenkorra. Ez az eredmény önmagában bizonyíték arra, a nemes vetélfédesre és szorgalmas munkára, amit a magyar parasztság az ország valamennyi vidékén végez.

„Nem bírom a rabságot“, — hajtogatta a szegedi csillagbörtönben Petrovics Lajos lókupec. Ez a 32 éves cigány ismételt lovaknak a tanyai istállókból való elkötését üzte. Bandát szervezett. Elkalandoztak a vásárhelyi, a makói, az orosházi határba. De aztán rajtavesztek. Petrovicsot 8 évi fegyházra ítélték. Most felakasztotta magát a Csillagban. Mire rátaláltak, már kihűlt a teste.

Találtak és beszolgáltattak egy nagykendőt. Igazolult tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

## Iparos hírek

Férfiszabók részére kiutalt béléanyag megérkezett. Rendelt szabók Horváth (Kossuth tér), a konfekciós szabók Miklós (Kossuth-u.) cégnél vehetik át péntek, szombat és a jövő hétfőn.

Értesítjük a géplakatos és vas szakmabeli iparosokat, hogy „karbid“ kapható. Kántor Sándor kereskedőnél (Kórház felé).

WERTHEIM szekrény, éjjeliszekrények, székek eladók. Petőfi u. 3. 6370  
MÉHCSALÁDOK rakodó-kaptárban 350 forintért, kaptárok a 80.— forintért eladók. Bercsényi u. 118 sz. 6358

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy drága jó leányunk és testvérünk

### LUDÁNYI ILONKA

reményteljes fiatal élete 20 ik évében egy hónapi súlyos szenvedés után f. hó 15-én visszaadta lelkét Istennek, aki leküldötte Őt örömnökre. Felejthetetlen halottunkat f. hó 17-én, szombaton délután 3 órákor fogjuk a róm. kat. Kálvária temető halottasházától az ottani temetőben örök nyugalomra helyezni.

Rövid az élet, elsíratni Téged.

Lakás: Lázár Vilmos u. 13.

A gyászoló család.

Özv. Lami Imréné sz. Dunás Varga Klárka úgy a magamint az egész rokonság nevében mély fájdalommal tudatja, hogy felejthetetlen jó férje

### LAMI IMRE gazdálkodó

élete 57-ik, boldog házasságának 31-ik évében, öt napi nagyon súlyos szenvedés után elhunyt.

Drága halottunkat f. hó 17-én, szombaton délután 4 órákor fogjuk a ref. egyház szertartása után az alsó temető halottas házából az ottani temetőbe örök pihenő helyére helyezni.

Soha el nem múló szeretettel őrizzük emléket!

Lakás: Vecseri utca 41.

## Sport hírek

### Mi lesz vasárnap?

Kerületi I. osztály:

Szentesi MÁV—KKVSE, Jánoshalma—Cs. Tisza, KMTE—Bácsalmás, KAC—Kkmajsa, KRVSE—SzMTE, KiTE—KTK.

### Országos birkozósverseny Szentesen

Vasárnap, április 18-án a Tóth József színházteremben közel 30 város birkozósainak részvételével országos birkozósversenyt rendez a Szentesi MÁV sportegyesület birkozósosztálya.

### Európa—Amerika 8:8

Szerdán rendezték meg Chicagóban Európa—Amerika ökölvívőmérkőzést. Huszezer néző előtt 8:8 arányú eldöntetlen eredményt hoztak ki az európaiak, a sokkal jobban küzdő amerikaiakkal szemben.

### To-tózók figyelem!

Szelvények leadása (27 ik hét) legkésőbb ma déli 12 óráig. A Szentesi Újság To-tó szolgálata vasárnap este a város főbb pontjain kifüggeszti az aznapi to-tó eredményeket. Ugyisint közöljük hétfőn délelőtt fél 11 órákor, hány 12, 11 és 10 találatos szelvény akadt, valamint azok nyereségeit is.

## Pártunk hírei

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete április 26-án, hétfőn d. e. 10 órákor rendkívüli közgyűlést tart, melyre pártunk tagjait felszólítjuk meghívjuk és tekintve a tárgyak fontosságára, a tagokat feltétlenül elvárja a Vezetőség.

A Kisgazdapárt Elnöki Tanácsa f. hó 19-én, hétfőn d. e. 11 órákor ülést tart. Elnökség

## Rádióműsor

Április 16, péntek

6.30 Falurádió. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Ehető és mérges gombák. Előadás. 12.15 Orgonahangverseny. 12.40 Francia író, orosz muzsika. Előadás. 1.00 Korunk zenéje. Előadás hanglemezekkel. 2.10 Sajtótudomány és sajtókiállítás. Előadás. 2.20 Hegedűhangverseny énekszámokkal. 4.00 Cigányzene. 4.40 Foradalmi röpiratok 1848-ban. Előadás. 6.00 A Pannónia Bőrgyár énekkarának hangversenye. 6.30 Hangos híradó. 7.00 „Egy dáma, két király“. Zenés tavaszi kaland egy illatszerüzletben. 7.45 A falu hangja. 10.25 Ének. 10.45 Külügyi negyedóra. 11.00 Zene.

### SZENTESI ÚJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felelős vezető:

INZÁM JÓZSEF